

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Абрамова Владимира Алексеевича на тему «Особенности и механизмы формирования самости́гмы у больных шизофренией», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки)

1. Актуальность избранной темы

В современном обществе достаточно остро стоит проблема стигматизации больных, страдающих психическими расстройствами, что в свою очередь свидетельствует о необходимости трансформации форм и методов оказания психиатрической помощи в направлении восстановления социального благополучия и способности пациента к самореализации, как важнейших составляющих его здоровья. Достижение этих целей в реальной клинической практике непосредственно связано с использованием ценностно-гуманистических подходов, препятствующих возникновению многочисленных стигматизирующих больного эффектов, существенно снижающих качество его жизни, возможность функционального восстановления и социальной интеграции. Стигматизация является одной из наиболее серьезных проблем, с которыми сталкиваются люди, страдающие психическими расстройствами. В настоящее время появилось большое количество больных с относительно легким уровнем психических расстройств, которые страдают от феномена стигматизации больше, чем от проявлений самого психического расстройства. На данный момент отсутствует единое мнение относительно клинической типологии и этапов формирования самости́гматизации у больных шизофренией, отсутствует глубокий анализ механизмов негативной стигматизирующей атрибуции личности и деструктивных изменений идентичности и личностных ресурсов, недостаточно изучена роль ресурсных возможностей личности и социальной

поддержки больных в преодолении стигмы. Из этого следует актуальность диссертационной работы Абрамова В.А., направленной на изучение особенностей и механизмов формирования самостигмы у больных шизофренией, а также необходимость разработки эффективной системы дестигматизации этого контингента больных.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертации для наиболее полного раскрытия цели исследования, Абрамовым В.А. достаточно глубоко проанализированы данные научно-исследовательской литературы по проблемам стигматизации и самостигматизации больных шизофренией.

Обоснованность результатов исследования обеспечивается глубокой научной проработанностью темы, всесторонним анализом полученных данных с привлечением статистических методов обработки. Математико-статистическая обработка осуществлена с использованием современных методов, позволяющих объективно выделить значимые соотношения в рассматриваемых показателях, и применением компьютерных программ.

Согласно поставленной цели и задачам адекватно использованы методы и методики исследования. Обследовано 120 больных параноидной шизофренией, находящихся на стационарном лечении в Республиканской клинической психиатрической больнице г. Донецка. Обследованные больные были разделены на две группы. Основная группа больных - 80 пациентов, страдающих параноидной шизофренией с длительностью заболевания до 5 лет. Группа сравнения - 40 человек, репрезентативных по гендерно-возрастным и клиническим особенностям, перенесших первый психотический эпизод шизофрении. Выборка достаточна для научного обоснования полученных результатов, положений, выводов и практических рекомендаций. Оценка эффективности разработанного антистигматизационного

психотерапевтического комплекса проводилась в двух репрезентативных в гендерно-возрастном и клиническом отношении группах больных шизофренией со сформированной стигмой. Основная группа - 40 больных, которые, помимо стандартного медикаментозного лечения, принимали участие в дестигматизационной психотерапевтической программе. Группу сравнения составляли 25 больных, получавших только медикаментозное лечение.

Положения и выводы диссертации основываются на глубоком и всестороннем анализе полученных в процессе проведения диссертационного исследования данных, их математико-статистической обработки, свидетельствующем о высоком профессиональном уровне автора. В качестве достоинства настоящей работы следует отметить и наличие в ней описаний клинических наблюдений, демонстрирующих справедливость сделанных заключений. Таким образом, достоверность положений, выводов и рекомендаций диссертации определяется корректным методологическим подходом, адекватным дизайном исследования, современной математико-статистической обработкой и грамотной клинической оценкой полученных данных, включающей их сопоставление с результатами работ прошлого.

3. Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, достоверность научных положений и выводов обеспечивалась репрезентативностью материала, адекватностью и комплексностью методов исследования (клинико-психопатологический, психодиагностический, социально-психологический методы и метод математической обработки результатов), которые соответствуют поставленным задачам. Результаты подтверждены статистическим анализом. Основные результаты диссертации представлены в 22 научных публикациях,

из них 4 публикации в журналах, рекомендуемых ВАК. Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. Публикации по теме исследования выполнены в соответствии с требованиями «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Минобразования ДНР, полностью освещают ее основные идеи, выводы, отражают вклад автора в проведенное исследование, степень новизны, теоретической и практической значимости. В диссертации Абрамова В.А. имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, имеется заключение об оригинальности работы.

Научная новизна диссертации Абрамова В.А. обусловлена получением новых данных о структурно-феноменологических особенностях и уровне самостигматизации у больных шизофренией с различной длительностью заболевания. Впервые была изучена взаимосвязь негативных психопатологических симптомов с выраженностью самостигмы у больных шизофренией. Были выделены и проанализированы индивидуально-психологические особенности и механизмы формирования самостигмы (экзистенциальная исполненность, отчуждение, кризис идентичности личности, отрицательная самоидентификация) у больных шизофренией. Впервые было оценено влияние ресурсных возможностей личности и социальной поддержки на уровень самостигматизации больных шизофренией.

Абрамовым В.А. разработана и внедрена в практику система психологической коррекции самостигматизации и восстановления идентичности больных шизофренией, которая предусматривает использование личностно-ориентированного психотерапевтического комплекса, направленного не только на преодоление основных феноменов самостигмы (экзистенциальной неисполненности, личностной беспомощности, самоотчуждения), но и активацию позитивных составляющих личностного потенциала и внешних ресурсов пациентов с шизофренией. Показана эффективность программы дестигматизации в виде улучшения общеклинического состояния пациентов с уменьшением выраженности

негативной симптоматики, снижения динамики дезинтеграции идентичности и отчужденности, повышении уровня жизнестойкости.

Диссертация построена по классическому принципу, состоит из введения, шести глав, заключения, выводов и списка литературы. Работа изложена на 192 страницах машинописного текста, иллюстрирована 33 таблицами и 5 рисунками. Библиографический указатель включает 256 источников. Текст диссертации написан грамотно, в научном стиле. Работа самостоятельная, последовательно изложена, отличается хорошей доказательной базой, завершенностью и иллюстративностью. Абрамовым В.А. четко определены объект и предмет исследования, сформулированы гипотезы, цель и задачи. В работе были использованы современные информативные научные методики, соответствующие поставленным задачам. Результаты исследований и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, обоснованы и отражают суть проведенного исследования.

4. Замечания и вопросы

Принципиальных замечаний по работе нет. Хотелось бы услышать от диссертанта ответы на следующие вопросы:

1. Какова роль смыслоутраты в формировании самостигмы?
2. Является ли негативная симптоматика, выявляемая у больных шизофренией причиной или следствием их самостигматизации?

5. Заключение

Таким образом, диссертация Абрамова Владимира Алексеевича, является самостоятельной научно-квалификационной завершенной работой. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, полноте решения поставленной цели и задачи, диссертационное

исследование Абрамова В.А. полностью соответствует требованиям пункта 2.2 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015г. № 2-13, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Официальный оппонент:
Главный врач Республиканской
клинической психиатрической
больницы МЗ ДНР
кандидат медицинских наук

Студзинский Олег Геннадьевич

Согласие Студзинского Олега Геннадьевича на автоматизированную обработку персональных данных получено.

Адрес места работы официального оппонента:
283008. г. Донецк, ул. Одинцова. 19;
тел.: (062)277-02-12
e-mail: rkpb-dnr@mail.ru

Подпись Студзинского О.Г. заверяю:



Нагашин  А.В. Сидя